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[lhaBalollaa TOUYKa

OcHoBbI: [1BONYHbIE gpobu



[1BonuHble apobu

m Yto Takoe 1011.101,?



[1BOnyHbIE Apobn
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" BuUTbl cNpaBa OT «ABONYHOM TOUYKM» NPeacTaBAAloT APObHble cTeneHun 2
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" [lpeacTtasieHune paunMoOHaNbHbIX Yncen:



[1BonyHbIe apobu: NMpumepbobl

m 3Ha4YeHue NpepacraBneHue
5 n 3/4 101.11>
2 n7/8 10.111>
1n7/16 1.0111>
23/32 0.10111,
m Ba)XHo

= NleneHue Ha 2 cABUTOM BNpPaBo

" YMHOXeHue Ha 2 c4BUrOM BN1EBO

" Yucnasnga 0.111111...2 meHbwe 1.0
= 1/2+1/4+1/8+...+1/2'+...— 1.0
= 0603HauUMm 1.0 —-¢



(He)MpeacTtaBumbie uncna (1)

m OrpaHuuyeHun
" [1BOMYHbIMU APOBAMM TOYHO NpeacTaBMMbl TONbKO Ymncnaa suaa n/2X

= [Ipyrue Apobu npeacTaBuMbl HECKOHEYHbIMU MepPUoanMYecKUMU
«aApobammn»

m 3HayeHue [IpeacrasneHue
= 1/3 0.[01]..2
= 1/5 0.[0011]..2
= 1/10 0.0[0011]..2
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NMnaBatowan Touka IEEE

m CraHpaprt IEEE 754
" [lpuHAaT B 1985 Kak egnHbIN CTaHAAPT apMPMETUKN C NN1aBaAOLLEN TOYKOM
= J10 3TOro MHOXecCTBO YHUKa/IbHbIX CTAaHAAPTOB
" Mopaep»kmBaeTca Bcemu ocHoBHbimn CPU/FPU

m B ocHOBe - BONpoOCbl BblYUCAEHUN
" YAa4yHO CTaHAAPTM30BaHbI
= OKpYyrneHus,
= rnepenosHeHus,
= NMNOoTEPA 3HAYNMOCTHU
= CNnoxXHo caenaTb ObICTPbIM B annapaType

= [lpy cO34aHNM CTaHAAPTA YNC/IEHHbIE AHANUTUKN AOMUHNPOBANN Hag,
pa3paboTymMKkamm annapaTypbl

" ECTb peanusaymnm «C OTKAIOHEHUAMN Y

m Ectb BepCuUn U anbtTepHaTUBbLbI



MpeacTtaBneHne ¢ NnaBaloLLEen TOYKOMU

m YuncneHHasa ¢opma:
(-1)s M 2F
" 3HaKOoBbI BUT s onpeaensieT NoJIOKUTEIbHOCTb/OTPMLATENBHOCTb
" MaHTncca M - 06bi4HO Apobb B nHTepBane [1.0,2.0).
" Mopanok E nuameHsaeTt 3Ha4YeHMe Ha CTENEHb ABOMKU

m KopauposaHwue
= Hamnbonee 3HaUMMbIN BUT S — 3HAKOBbIN
= [lone exp koaupyet E, HO He coBnagaeT ¢ ABOUYHbIM 3HayYeHuem E

= [lone frac Koanpyet M, HO He coBnagaeT C ABOUYHbIM
3HayeHnem M

s |exp frac




[MpumeHAemble TOYHOCTU

m OanHapHan: 32 6uTta

S |exp frac

1 8-ouT 23-0uTta

m [1BOMHaA: 64 6buTta

S |exp frac

1 11-6ut 52-6uta
m PacwwupeHHas: 80 6ut (tonbko ansa Intel)

S |exp frac

1 15-6uTta 03 nnn 64-6muTta



HopmanunsosaHHble 3HaYeHUA

m [pusHak: exp £ 000..0 mexp #111...1

m lMopapoK koaupyetca co cmeweHuem : E = Exp — Bias
= Exp: 6e33HaKkoBOe 3Ha4YeHMe nona exp
" Bjas=2%!-1, roe k - KoanuecTso 6UT NopAAKa — CMeLLeHne
= OAnHapHaA ToyHocTb: 127 (Exp: 1...254, E: -126...127)
= J1BoMHanA ToyHocTb: 1023 (Exp: 1...2046, E: -1022...1023)

m Kop maHTuccbl noapasymesaer ctapwyio 1: M = 1. XXX...X2
" XXX..X: 6uTbl nona frac
" MuHMManbHoe 3HaveHne M = 1.0, koraa frac = 000...0
" MuHMMaNbHOe 3HaYeHne M =2.0—¢, koraa frac=111..1
= CrapLlumit BUT MaHTUCCbI He pacxodyeT pecypcbl 06opyaoBaHUA
" He noJpa3ymeBaeTca A8 PacluMpeHHon ToyHocTn 80-6umT Intel !
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NMpumep HOpMaNN3OBAaHHOIO KoA4a

m 3HauyeHue: Float F = 15213.0;
= 15213,, =11101101101101,
=1.1101101101101, x 213

m MaHTUucca

M = 1.1101101101101,
frac= 11011011011010000000000,
m [opAapokK
E = 13
Bias = 127
Exp = 140 = 10001100,
m Pe3synbrar:
0/{10001100/11011011011010000000000
S exp frac
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[leHoOpMmanusoBaHHble 3HAYeHUA

m MpusHak: exp = 000..0

m 3HayeHue nopaaka: E = 1-Bias (BmecTto E = 0 — Bias)
m Kop maHtUCCbl nogpasymeBaeT crapwui 0: M = 0.xxx...x2

" xxx..x: 6utbl frac

m BapuaHThbI
" exp=000.09, frac=000..90
= O603Ha4aeT HyNeBOe 3HaYEHUE
= [MpeactaBneHmne HeoaHo3Ha4yHo: +0 and —0 (noyemy?)
= exp=000.0, frac # 000..0
= ypcna oveHb 621m3kmne kK 0.0
= YyeM MeHbllUe, TeM XyXKe OTHOCUTe/IbHaA NorpeLwwHoOCTb

" PAaBHOOTCTOALLUNE
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CneuunanbHble KoAabl

m MNpusHak:exp=111..1

m Bapuantl:exp=111..1, frac = 000...0

= (O603Ha4aeT 3HayeHue o= (becKoHeYyHoCTb)

" Pe3yabTaT onepauumn npu nepenonHeHum
" EcTb 06a BapuaHTa: oTpuuaTenbHaa U NOJIOXKUTENbHaA
= E.g,1.0/0.0=-1.0/-0.0 =420, 1.0/-0.0 = —o0

m Bapuant 2:exp=111..1, frac # 000...0

" He yncno, Not-a-Number (NaN)

= (O603HauvaeT CAy4dyan Korga HeBosaMOXKHO ornpeaenntb YHncCaeHHoe
3Ha4yeHune

= [Ipumepbl: sqrt(—1), o0 — o0, 00 X 0
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Koabl ¢ nnhaBaloLwen TOMKOU BU3Ya/ZIbHO

_NI —Hopmanusos. I—p,eHopM. ;) E+p,eHopM.| +Hopmanusos. +|°°
| | /I\ | |
NaN
INaN 0 +0 Bl
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HopmManunisoBaHHbIe

feHopmMmanun3oBaHHbIE

p+1

p+2
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YKOpOUYEeHHbIU NpUMmep € NaaBaloLLLen TOYKOM

S exp frac

1 4-6wuta 3-6uTta

m 8-6buTHOE npeacTraBneHUe C N/1aBalOLL,E TOUKOU
® 3HaAKOBbIN BUT — cambl 3HAYUMBbIN

" cnepyouwme Yyetbipe 6UTa - NOKa3aTenb co cmeleHmnem 241-1 =7
" nocnegHue Tpu buTa - KOO MAHTUCCEH

m Popma Taxke yuto B ctaHaapTe IEEE
® HOpPMaNn3oBaHHbIE N AEeHOPMA/ZIN30BaAHHbIE

= obo3HayatoTca 0, NaN, becKkoHeYHoCTb



AMHamuyecKkmMm AnanasoH NnoJI0XKUTeIbHbIX

AeHomanus.
ymucna

Hopmanusos.
ymucna

S exp

0
0

o

O O O O :

o O :

O O O O O :

0000
0000
0000

0000
0000
0001
0001

0110
0110
0111
0111
0111

1110
1110
1111

frac

000
001
010

110
111
000
001

110
111
000
001
010

110
111
000

E

BHauveHMne

0
1/8*1/64
2/8*1/64

6/8*1/64
7/8*%1/64
8/8*1/64
9/8*1/64

14/8*1/2

15/8*1/2 =
=1

8/8*1
9/8*1
10/8*1

14/8*128
15/8*128
inf

= 9/8

1/512 BauKaiwee K HyNO
2/512

6/512
7/512 Haubonbluee geHOpM.

8/512 HaumeHbliee HOpmanms.
9/512

14/16
15/16 baunxanwee K 1 cHU3y

Baunrkaiwee K 1 cBepxy
10/8

224

240 Han6onbluee HOpmanus.
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PacnpepeneHue 3HaueHUI

m LWectnbutHbin dopmar nogobHbIN IEEE

= 3 6uTa NnopAagKa

" 2 ApOb6HbIX BUTA S eXp frac
" cmelwenne: 2°7-1 =3 1 3 6uta 2 6uTa
m CryweHune sokpyr O
/ 8 3HaYeHuun
—k A A A A A—
-15 -10 -5 0 5 10 15
¢ [leHopmanusoBaHHble A HopmanusoBaHHble  BeckoHeYHOCTb
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PacnpepeneHue 3HaueHUM (KpynHbIm
n1aHOM)

m LWectnbutHbin dopmar nogobHbIN IEEE

= 3 6uTa NnopAagKa
" 2 ApOb6HbIX BUTA S eXp frac

" cmelleHue: 23-1=3 1 3 6uTa 2 6uTa

-1 -0,5 0 0,5 1
¢ [leHopmann3oBaHHble A Hopmanu3oBaHHble B BeckoHeYHOCTb

21



Ocobblie cBoucTBa KoanposaHua IEEE

m CoBnapgatloT Koabl LLe/IOUYUCNAEHHOro HYNA U
«MONIOXKUTENIbHOrO» HYNA C N1aBaloLLLEeN TOUYKOMN

= Bce 6uTbl - HyNIEBbIE

m MOXHO nn cpaBHUTb KaK 6e33HaKoBble yenbie?
= CpaBHUTb 3HAKOBblIE OUTDI
" Yyectb-0=0
= Pewntb npobnemy c NaN
= NaN Kop 6osbLie ntoboro YncaeHHoro Koaa
= Y10 AOMKHO BblAaTb CPaBHEHME?
" BocranbHom - OK
= JleHOpMa/in30BaHHbIE C HOPMA/ZIM30BaAHHbIMMU

. HOpMaJ'IM3OBaHHbIe c 6eCKOHEeYHOCTbIo

22
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Onepauuun ¢ nnaB. TOUKOU: OCHOBHaA naesn

B X ‘£ Yy Round (x + y)

B X Xf y = Round(x X y)

m OcHoBHaa unpges
" CHayana BblYUCAUTb NONHbIN pe3yabTaT
= 3aTtem BTUCHYTb €ro B *XeJs1aeMyro TOYHOCTb

= BO3MOXHO C nepenosiHeHneMm, ecam NopPAL0K CAULLKOM BenK
= BO3MOXXHO C OKpyrneHmem, 4tobol ymectutbcs Bo frac
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OKpyrneHue

m Pexum okpyrneima 1.40 1.60

" K Hyo 1 1
" BHU3 (—o°) 1 1
= Bgepx (+°°) 2 2
" KuéTtHomy (noymonu.) 1 2

m B uyém npemmyuwiecrsa pexxmmos?

1.50

N N

2.50

N W N
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MoapobHee 06 OKpyrneHnn K YHETHOMY

m PeXXum oKpyrneHusa no ymonyaHuio

= Jltobon apyron pexxmm Tpebyet obpalleHus K accembnepy

" Bce oCTanbHble peXXnMbl AatOT CTaTUCTUYECKNIA CABUT

= CyMMa OKPYINEHHbIX YCTOMYMBO MeEHbLUE AN YCTOMYMBO bonblue
OKPYIrNEHHOMN CYMMb

m MpumeHana K aecaTMUHbIM paspagam

" Ecau TOYHO nocepeaunHe mexgy asyma BO3sMOXHbIMN 3Ha4YEHUAMHU

= OKpyrnseTtcs TakK, YTo maaawasn umdpa YéTHan

=" Hanpumep, oKpyrneHue K 6unkamwemn cotom

1.2349999
1.2350001
1.2350000
1.2450000

1.23
1.24
1.24
1.24

(MeHbLUe NONOBUHbI - BHU3)
(Bonblue NoNOBUHbI - BBEPX)
(MonoBuHa - BBEpPX)
(MonoBuHa - BHU3)

26



OKpyrneHune ABOUYHbIX YUcen

m /lBouyHble apobu
= “YeéTHble” Koraa HaumeHbWwut 6uUT = 0

" “MonosuHa” Koraa 6UTbl cnpasa OT NO3ULMK OKpyrneHusa = 100...2

m [Mpumepnbl

= OkpyrneHue Kk 1/4 (2 6uta cnpasa oT ABOUYHOMN TOUYKM)

3Ha4yeHune [1Bon4Hoe [1BonyHoe  [ewncteue
OKpyrnéHHoe
OKpyrneHue 3HayeHue
23/32 10.00011> 10.002 (<1/2—BHuU3) 2
23/16 10.001102 10.012 (>1/2—sBBepx) 21/4
27/8 10.111002 11.002 ( 1/2—BBepx) 3

25/8 10.101002 10.102 ( 1/2—BHu3) 21/2



YMHOXeHune ¢ n1aBaloLen TOUKOU

m (-1)' M1 28! x (-1)2 M2 2F2
m MonHbiK pesynbrar: (-1)°M 2F

® 3HaK s: s1A7s2
" MaHTucca M: M1x M2
" [lopagmoKE: E1 +E2

m Hopmanusauua

" Ecam M 22, casnHyTb M BrnipaBso, ysennuums E
" Ecau E 3a pamKamu, To nepenosiHeHKe
= Okpyrantb M 4tobbl yNoXNTLCA B TOYHOCTL £rac

m Peanusauun

" Tpyao€MKasa 4acTb - NEPEMHOXKEHNE MAHTUCC

28



CnoxXeHue c nnaBaroLLen TOYKOU

m (1)1 M1 281 + (-1)2 M2 2F2

"Mpegnonoxum E1 > E2

m MonHbiK pesynbrar: (-1)°M 2F
®"3HaK S, MaHTUcca M:

. Pe3yanaT 3HaKOBOIo
BblPpaBHUBaAHUA U C1OKEHUA

"Mopapok E: El +

l——E1-E2

(-1)°T M1

(-1)2 M2

m Hopmanusauua

(-1)° M

"Echu M = 2, casuHyTb M BnipaBso, ysennuus E
"Echn M < 1, caBuHyTtb M BneBo Ha k pa3paaos, ymeHbwms E Ha k

"Ecnun E 3a pamKamm, To nepenosiHeHne

="OKpyrnntb M 4TObObI Y10XKUTbCA B TOYHOCTb frac
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MatTemaTunyeckue csomcrTea cnoxeHua c NT

m CpaBHMM co cBOMCTBamMM abeneBowu rpynnbi

= 33aMKHYTa OTHOCUTENbHO CNOXEHUA ? Aa, Ho...
= MoeT BblgaBaTb 6ECKOHEYHOCTb UM HEYUCIO

= KOMMYTATMBHO ? [a

= AccoumaTtmBHO ? HeT

= [lepenonHeHune n okpyrneHue!

" Honb— HEUTPaNbHbIN SNEMEHT ? Oa

= KaxKabl anemeHT nmeet obpaTHbIN ? MouTtu
= Kpome 6€CKOHEeYHOCTU N Hevuncna

B MOHOTOHHOCTDL

"= a2b=>at+tc2b+c? Moutn
. KpOME 6eCKOHEeYHOCTU U Heyuncna

30



MatemaTuueckue csomcrasa YyMmHoKeHusa ¢ MNT

2 CpaBHMM CO CBOMCTBaMM KOMMYTaTUBHOTIO KOJibla

" 3aMKHYT OTHOCUTE/IbHO YMHOXEeHUA ? Na
= MoeT BblAaBaTb HECKOHEYHOCTb NN HEYUCO

" YMHOMeHMEe KOMMYTAaTMUBHO ? Na

" YMHO€eHMe acCounaTmMBHO ? HeTt

= [lepenonHeHune n okpyrnexHme!
" EAMHWUQ HEeWUTPaNnbHbIW 3IEMEHT YMHOXKEHUA ? [a
" YMHOXeHne gucTpnbyTmMBHO OTHOCUTE/IBHO CNOXEHMUA ? HeT
= [lepenonHeHune n okpyrnexHme!

B MOHOTOHHOCTb
" a>2b &c20=>a*c2b*c? Moutu

= Kpome 6eCKOHEYHOCTEN U Heuncen

3N
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MnhaBaroLwana TouKa B Cun

Cu rapaHTUpyeT Kak MUMHUMYM ABa YPOBHA TOYHOCTHU
"float OAMHOYHAA
"double ABOMNHAA

MpeobpasoBaHusn
"[MpeobpazoBaHue mexay int, £loat, mn double meHAeT Habop 6uToB
" double/float > int

= OTceKaeT ApObOHYIO YacTb

= [1og0bHO OKPYrNEHUIO K HY/HO

= He onpeaeneHo ana 3anpeaenbHbix nanm NaN: obbiyHO TMin
"int 2 double

= ToyHoe npeobpasoBaHue, T.K. int nmeet paspagHoOCTb < 53 6uT
"int > float

= OKpYrnaeTca B COOTBETCTBMM B PEXNUMOM

x86: BbluncneHnA BbipaXkeHna B 80-butHom npeacraBieHUun
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[0N0BONIOMKM N1aBaOLWEN TOUKHU

m  [nA Kaxporo cneayouiero BbipaXKeHua Cu ob6bacHuTe:

" 1Mbo noyemy OHO BEPHO A/1A IH0ObIX 3HAYEHUN aPrYMEHTOB
" nmMbo noyemy HeBEpPHO

- X == (int)(float) x
« X == (int)(double) x
int x = .; - f == (float)(double) f
float f = ..; + d == (float) d
double d = ..; c F = -(-F);
- 2/3 == 2/3.0
MpUHATDL, uTO - d<0.0 = ((d*2) < 0.0)
Hn d Hu £ He ecTb NaN - d> f ~ -f> -d

. d*d>=0.0
. (d+F)-d ==

34
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CBopakKa

m [lnaBatowan Touka IEEE 754 -1985 nmeert AcHble
MmatTemaTuyecKkme csomctaa. NMNoutu!

m Mpeacrasumbl uncna smaa (-1)°M x 2F
m Onepauuu [He]3aBucMmbl OT peanmnsauum

" EC/n BCe BbINOJIHEHDbI C ABOﬁHOﬁ TOYHOCTbIO U 3aTEM OKPYTr/EHDbI
m He coBnapalor ¢ Bew,ecrBeHHON apudmeTuKomn

" HapylweHbl CBOMCTBA accouMaTUBHOCTU/ANCTPUOYTUBHOCTH

" Co343€T C/I0KHOCTU ANA Pa3paboTYNMKOB KOMMUIATOPOB U
OTBETCTBEHHbIX YNCAEHHbIX MPUIOKEHNN

36



1ono/IHeHuA

IEEE 754-2019 binary16
PMBus Linearll, ARM half bfloat16, minifloat

RGBE image format

IEEE 754-2019 60nblunx ANVH
= https://www?2.hawaii.edu/~tvs/gizmo.html

IEEE 754-2019 pna ocHoBaHuAa 10

IEEE std 1788.1-2017, pna uHTEepBanos
Posit (Type Il Unum)

ITU-T G.711 A-Law, p-Law

Norapudmunueckue cuctembl CHUC/IEHUSA
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Co3paHue uncna c naaB. TOYKOU

m LWaru

=" HopmanunsoBaTb 0 NOJy4YeHuUn cTaplien 1

= OKpYrnuTb A0 YKNa[blBaHUA B MaHTUCCY

" [lepeHOpMann3oBaTb AN1A YYETA OKPYIr/IeHUA

m [pumep

"= [Ipeobpa3oBaTb 8 bUTOBbIE BE33HAKOBbIE YNCAa B GOPMaT C
N/1aBaloOLLLEN TOYKOM

128
13
15
33
35

138
63

10000000
00001101
00001111
00010001
00010011
10001010
00111111

S

exp

frac

1

4 ouTta

3 ouTa

38



Hopmanunsauus
3Ha4yeHune [1Bon4Hoe
128 10000000

15 00001111

17 00010001

19 00010011

138 10001010

63 00111111

S exp frac
1 4 6wuta 3 6uTa
[Opobb MopAanok
1.0000000 7
1.1110000 3
1.0001000 4
1.0011000 4
1.0001010 7
1.1111100 5
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Okpyrneine 1 BBGRXXX

Guard bit \_/ '

Sticky bit: UJIN octanbHbIX 6UT
Round bit: 1-1 yaanéHHbiN

m [lpaBuna okpyrneHus
®= Round =1, Sticky=1—>0.5

" Guard =1, Round =1, Sticky = 0 — oKpyrneHue K YeTHOMY

3HayeHne  [pobb GRS  [Hobas. OkKpyrnéHHoe
128 1.0000000 000 N 1.000
15 1.1110000 100 N 1.111
17 1.0001000 010 N 1.000
19 1.0011000 110 Y 1.010
138 1.0001010 211 Y 1.001
63 1.1111100 111 Y 10.000



lNepeHOpManunsauyums

m Mpobnema

- OprFI'IEHMe MOXET BbI3BATb rnepenoiHeHne

" PewaeTca o4UMHOYHbIM CABUTOM TOYKM BMNpaBo U yseM4eHNEM

nopAaakKa
3HayeHue

128
15
17
19

138
03

1.000
1.111
1.000
1.010
1.001
10.000

OkpyrneHHoe [lop.

I

3
4
4
/
5

YTOYHEHHOoe

1.000

PesynbrtaTt

128
15
16
20
134
64 (nop. 6)
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UHTepecCHble Yncna

{oouHuapHile , nBOMHEIE}

frac YucneHHoOe 3HayeHue
00...00 0.0
00...01 2-{23,52} y 9-{126,1022}

11...11 (1.0 — €) x 2~ {126,1022}

00..00 1.0 x 2-{126,1022}

00...00 1.0

OnucaHue exp
m Honb 00...00
m HaumeHblwee aeHopmanus. 00...00
= OpauHapHoe = 1.4 x 107
= [lsoiHoe = 4.9 x 1073%
m Haubonbwee peHopmanus. 00...00
= OpuHapHoe = 1.18 x 10738
= [lgoiHoe = 2.2 x 107308
m HaumeHbllee HOpmanus. 00...01
" Baukanwee 6bonbliee HaMbO/bLLIETO AEHOPMA/IM30BAHHOIO
m EauvHuuya 01..11
m Haubonbwee Hopmanus. 11...10

= OaunHapHoe = 3.4 x 1038
= J1BonHoe = 1.8 x 10398

11...11 (2.0 — €) x 2{127,2023}
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MpunoxeHne bynesou anrebpbol

m Knopgom LLIeHHOHOM npumeHeHa K LMPpPOoBbIM CUCTEMAM
= Nunaom MIT 1937 rop,
" PaccmoTtpeHbl cxembl pene
= 3aMKHYTbIM KOHTAKT KogUpyeTcA Kak 1, pa3soMKHYTbIN KaK 0

A&~B
—Z KOHTaKT ecTb ecnu
A ~B
o—_ >0 A&~B|~A&B
~A B
~~"

~A&B = AAB
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Mpumep Hebe3onacHOro Koaa

/* Y4yacTOK NnaMsiTu sifipa COOEPXMUT HOaHHEE JOOCTYIIHHE MOoJkL3oBaTelwn */
#define KSIZE 1024
char kbuf[KSIZE];

/* KonumpyeM He 6Gojlee maxlen 6amnT m3 obnacTm simpa B 6ydbep nonesopaTenss */
int copy from kernel (void *user dest, int maxlen) {

/* Cuérumk 6amT len — MMHMMAJNBLHOE M3 pasMepa 6Bybepa m maxlen */

int len = KSIZE < maxlen ? KSIZE : maxlen;

memcpy (user dest, kbuf, len);

return len;

m AHanor Koaa HanaeHHoro B peanu3sauuu getpeername FreeBSD’s

m J/lerMoHbl CNOCOGHbIX Nt0AEeN NbITAOTCA HaX0AUTb U HaXoAAT
YA3BUMOCTM B AAaBHO U MaccoBO paboTalomx nporpammax




TunnyHoe npumeHeHue

/* Y4yacTOK NnaMsiTu sifipa COOEPXMUT HOaHHEE JOOCTYIIHHE MOoJkL3oBaTelwn */
#define KSIZE 1024
char kbuf[KSIZE];

/* KonumpyeM He 6Gojlee maxlen 6amnT m3 obnacTm simpa B 6ydbep nonesopaTenss */

int copy from kernel (void *user dest, int maxlen) {
/* Cuérumk 6amT len — MMHMMAJNBLHOE M3 pasMepa 6Bybepa m maxlen */
int len = KSIZE < maxlen ? KSIZE : maxlen;
memcpy (user dest, kbuf, len);
return len;

#define MSIZE 528

void getstuff () ({
char mybuf [MSIZE] ;
copy from kernel (mybuf, MSIZE) ;

printf (“$s\n”, mybuf) ;
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BpepoHOCHOe npumeHeHUe

/* OnpegneneHme 6uGimMoTeuHOM QYyHKUMM memcpy */
void *memcpy (void *dest, void *src, size t n);

/* Y4yacTOK NnaMsiTu sifipa COOEPXMUT HOaHHEE JOOCTYIIHHE MOoJkb3oBaTelwn */
#define KSIZE 1024
char kbuf[KSIZE];

/* KonumpyeM He 6Gojlee maxlen 6amT M3 obinacTu sinpa B 6ydep nonesoBaTens */
int copy from kernel (void *user dest, int maxlen) {

/* Cuérumk 6amT len — MMHMMAJBLHOE M3 pasMepa Bybepa m maxlen */

int len = KSIZE < maxlen ? KSIZE : maxlen;

memcpy (user dest, kbuf, 1len);

return len;

#define MSIZE 528
void getstuff () ({

char mybuf [MSIZE] ;
copy from kernel (mybuf, -MSIZE);
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MaTtematTuyeckue cesoucrtsa UAdd

m CnoxkeHue no mogynio obpasyer abenesy rpynny
" 3aMKHYTa OTHOCUTE/IbHO C/IOXKEHMUA
0 <UAdd,(u,v) <£2¥v-1
" KommyTaTUBHA
UAdd,(u,v) = UAdd,(v, u)
=" AccoumaTUBHA
UAdd,(t, UAdd (u,v)) = UAdd,(UAdd,(t, u), v)
" 0 ABNAETCA HEUTPAIbHbIM 3/1EMEHTOM
UAdd,(u,0) = u
= Jllobomy anemeHTy ecTb 06paTHbIN

= Let UComp, (u) =2%—-u
UAdd,(u, UComp,(u)) = 0
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MaTtemaTuuckue ceomcresa TAdd

m pynna nsomopdHan 6e33Hakosbim ¢ UAdd
= TAdd,(u,v)= U2T(UAdd,(T2U(u ), T2U(v)))

= T.K. BUTOBbIE NPE0HPA30BAHMNA UAEHTUYHDI

m [ononHutenbHbl Koabl ¢ TAdd obpasytoT rpynny

" 3aMKHyTa, KOMMYTaTUBHA, accounaTtuBHa, O — HEMTPANIbHbIN 31EMEHT

= [1nA Ka)KAoro anemeHTa ecTb 06paTHbIN

—Uu U 7+ TMinW

TC .
ompy (1) {Tme u="TMin,,
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OnpepeneHune TAdd

B PYHKLUMOHANbBHOCTb

= [lonHOe CyMMMpOBaHUE
TpebyeT w+1 6umT

= OtbpacbiBaHne MSB

" WNHTepnpeTauma
OCTaBLUIUXCA BUT KaK
LLenoro Yncna B
AOMO/IHUTENBHOM KOoAe

u+v+2"
TAdd (u,v)=<3 u+v
u+v-—2"

[MonoxutenbHoe

TAdd(u , v) nerenonHeHme
>0 &
Vv
<0 x

/<O >0
u
OTpuuyaTtenoHoe
nepenosHeHne
. NMepenonHeHue
u+v< TMan oTpuuaTe/IbHbIMMU
I'Min,<u+v<TMax,
71¢4ZLXW,<114'+‘V MepenonHeHune

noNnoXxXurteibHbiMun
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U3meHeHUue 3HaKa: MHBepcuAa U ysenndyeHue

L] yTBep)‘K,D,EHMEZ AnAa AoONONMHUTE/ZIbHOIo KoAa BepHoO

~X + 1 == -x

m UNHBepcua
" Ba)HO:~x + x == 1111.111 == -1
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Mprmepbl HBEPCUN U YBENINYEHUSA

x=15213
OecatnyHoe | LWWecTtHaguaTupunyHoe OdBoun4yHoe
X 15213 3B 6D| 00111011 01101101
~X -15214 C4 92| 11000100 10010010
~x+1 -15213 C4 93| 11000100 10010011
Y -15213 C4 93| 11000100 10010011
x=0
HNecsATn4yHOE LecTHaguaTupun4yHoe 1Bou4yHOeE
0 0 00 00| 00000000 00000000
~0 -1 FF FF| 11111111 11111111
~0+1 0 00 00| 00000000 00000000




Mpumep Hebe3onacHoro Koga Ne2

m bubnauoreka SUN XDR

- LUMpOKO npumeHAeTCcAa anad mMexMallnHHOro obmeHa AaHHbIMUA

void* copy elements(void *ele src[], int ele cnt, size t ele size);

elesrc/» —
- DA

malloc(ele_cnt * ele_size)

dhdbdbd]
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Koa XDR

void* copy elements(void *ele src[], int ele cnt, size t ele size)
/*
* BanmmaeM 6ybep mnss ele cnt obmexToB, Kaxmmt ele size Gaur
* M KOmMpyeM C MecCTa yKasBaHHOI'o ele src
*/
void *result = malloc(ele cnt * ele size);
if (result == NULL)
/* Oumbkra malloc */
return NULL;
void *next = result;
int 1i;
for (i = 0; i < ele cnt; i++) {
/* KonumpoBaHMe OGEBEKTOB IO HaBHadYeHuw */
memcpy (next, ele src[i], ele size);
/* [lepeMemeHMne ykasaTellss Ha CJIeAYKIYI NOBMUUMI0O B namsitu */
next += ele size;

}

return result;




Ya3smmoctb XDR

malloc(ele_cnt * ele_size)

m Y10 ecnm:
" ele cnt =220+1
" ele size = 4096 = 212
" Bblaenuntcs =77

m Kak caenatb pyHKUMIO Be3onacHOM?



KomnunanupoBaHHbI KOoA YMHOXEeHUSA

PyHKuMAa Cu

int mull2 (int x)
{

return x*12;

}

ApudmeTnyecKkune onepauum

B pe3ynbTate KOMNUAALUU MNosacHeHune
leal (%eax,%eax,2), %eax t <- x+x*2
sall $2, %eax return t << 2;

m Komnunatop Cu aBTOMaTUUYECKM CO3AAET KOA, CABUra U
CNOXKEeHUA NPU YMHOXKXEHUU Ha KOHCTAHTY
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KomnunamnpoBaHHbIN KOA, AeneHus

6e33HaKOBOro

dyHKuMAa Cu

unsigned udiv8 (unsigned x)

{

return x/8;

}

ApudmeTnyecKkune onepauum
B pe3y/abTaTte KOMNUAALUU

MoacHeHuUe

shrl $3, %eax

# JlormuecKum CIOBUT
return x >> 3;

m [na 6e33HaKOBbIX MCNOb3YyeTCA IOrMUYECKUin caBur

m [na nonb3oBartenen Asbl

= Jlormyeckuit caBur NnULLETCA Kak >>>
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leneHue caBUrom 3HaKOBOTIO
Ha cTeneHb ABOUKMU

m YacTHoe ot AeneHna 3HaKOBOro Ha CteneHb ,D,BOﬁKM
" x >> k paér |_x/2"J
" WUcnonb3yeTt apudmeTnyeckmm casur
= Okpyrnaet B HeBepHOM HanpasaeHun npuu < 0

k
/ X w o JlBOMYHaA TOUYKa
OnepaHApbil: k
2 _0 YY) 0 1 Q Y OJ_O_ /
NonHoe yacTHoe: x/ 2k e0e eoe |/ SO
Pesynbrar: |_x / ZkJ oo 5%
NMonHoe PesynbTtaTt | LlecTH. OBOUYHBbIN
yacTHoe
y -15213 -15213 C4 93| 11000100 10010011
y > 1 -7606.5 -7607 E2 49| 11100010 01001001
y >> 4 -950.8125 -951 FC 49| 11111100 01001001
y >> 8 |-59.4257813 -60 FF C4| 11111111 11000100 .




MpaBunbHOe aeneHmne Ha cteneHb ABonNKu(1)

m YacTHoe OT geneHuA 3HAKOBOro Ha cTeneHb ,D,BOﬁKM

= Heobxoammo lx/Z"J(OprrneHme K 0)
" BblyncnaeTca Kak |_(x+2"—1) /2"J
« BCu: (x + (1<<k)-1) >> k

= CmeweHne genmmoro Kk 0

BapuaHT 1: be3 oKpyrneHua

Aennmoe: X U o e 10]0]
2¢—1 [0 = TOIONT e 113
/ x+2 —1 1 Ree e [I[1] [ BOUYHAA TOYKA
Denutens: 2% [l 10 w 1010] /
[x / Zk] T e 1 - '/|_| e 11

CmeuwjeHue He umeem 3¢pchekma
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MpaBunbHOe aeneHmne Ha cteneHb A4BONKU(2)

BapuaHT 2: oKpyrneHue

k
ODennmoe: X U oo oo
+2k—1 _0 (YY) OJ_Q 1 000 111
x+2k —1 1 YY) 000
\ v )
YBennyeHo Ha l
/ [1BOUYHaA TOUYKa
Aenuntens: 2k [T = ToIMI0T += T0l0 /
[x / 2k-| 1 i 1 1 1 000 .' 000

Y

YBennyeHo Ha 1

CmeuweHue 0obaenaem 1 K pesynomamy
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KomnuamnpoBaHHbIN KOA, AeneHus

3HAKOBOro

dyHKuMAa Cu

int idiv8 (int x)

{

return x/8;

}

ApundmeTnyecKkune onepauum
B pe3y/sbTaTte KOMNUNALUU

testl %eax, %eax
J L4

L3:
sarl $3, %eax
ret

L4:
addl $7, %eax
jmp L3

NMoAacHeHUA

if x <0

X += 7;
# ApupMeTmueckuyr caBuUT
return x >> 3;

m Apudmetnueckum casur int
m [na nonb3oBartenen Asa

= ApndM. CABUT NULLIETCA KaK >>
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ApndpmeTnKa: ocHOoBHble npasuna(2)

m Be33HaKoBble U 3HaKoBble B gon.koae — nsomopdHblie KonbLa:
usomopdpusm = npeobpasoBaHune TUNOB

m CaBur Bneso

" Be33HaKoBble: YyMHOXeHune Ha 2K
" Bcerpa nornM4yeckmm casur

m CpBur Bnpaso
" Be33HaKoBble: NOrMYeCcKUit cABUr, AeneHne Ha 2% c okpyrneHmem K 0
" 3HaKoBble: apudmeTU4ecKkmnm casur
= [lonoXuTenbHble: AeneHne Ha 2% c okpyrneHmem K 0

= OTpuuaTtenbHble: geneHne Ha 25 c okpyrneHmem ot 0
MCNONb3yeTcA CMeLLeHne oNAa ucnpasaeHuna
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CBouncrea apudmeTuKn 6e33HaKoBbIX

B YMHOXeHue n cnoxxeHmne 6e33HakoBbiX 06pasyroT
KOMMYTaTUBHOE KO/NbLO

" CnoXeHue — KOMMYTaTMBHAs rpynna

" 3aMKHYTasi OTHOCUTENbHO YMHOXEHMUA
0 <UMult,(u,v) £ 2¥-1

" YMHOXEHMEe — KOMMYTAaTUBHO
UMult,(u,v) = UMult,(v, u)

" YMHOeHMe — accoLunaTUBHO
UMult,(t, UMult,(u, v)) = UMult, (UMult,(t, u), v)

" 1 — HeuTpanbHbIA 3/IEMEHT YMHOXXEHUA
UMult,(u, 1) = u

" YMHOXeHne ANCTPUOYTUBHO OTHOCUTENIbHO C/IOXKEHMUA
UMult,(t, UAdd, (u, v)) = UAdd,(UMult,(t, u), UMult,(t, v))
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CBoucTBa apnpmeTUKU 3HAKOBbIX B A0MN.Koae

m U3mopdHble anrebpol
" Be33HaKOBble YMHOMEHUE U C/IOXKEHUA
= CoKpalwatorca 4o w
" YMHOMEHMA N CNOXKEHUA 3HAKOBbIX B AONOJIHUTENIBHOM KOAe
= CoKpalwatorca 4o w

m Ob6e o6bpasyloT Konbua
" L3omopdHblIe KONbLY BbIMETOB NO moAaynto 2%

m CpaBHeHue c apudmeTuKoi (MatemaTuuecKkumx) uenbix

" U Tam, u Tam — KoabLa

" |lenble 06n1apatoT CBOMCTBAMM YNOPAAOYEHHOCTH, T.€.,
u>0 = UuU+v>v
u>0,v>0 = u-v>0

" 3TMMM CBONCTBAMM He 06/1a4at0T 3HAKOBbIE B 0MN.KOAE
TMax + 1 == TMin
15213 * 30426 == -10030 (ans 16-6UTHbLIX cnoB.)



YreHune 6auT B o6patHOM nopaaKe

m Pe3ynbrart AM3accembanposaHus

" TeKkcToBOe NpeacTaB/ieHMe MALULMHHOMO Koaa

" BblgaéTcA NPOrpammon YNTAOLWEN MALLUHHDBIN KOA,

Mpumep PpparmeHTa

Appec MawunHHbIN KOA,

8048365: 5b
8048366 81 c3 ab 12 00 00

NpenctaBneHune Ha Accembrepe

pop sebx
add S0x1l2ab, $ebx

804836c¢c: 83 bb 28 OOﬁ@O 00 00 cmpl A/é0x0,0x28(%ebx)

«PacwmndppoBKa» 3HaUEeHU

" 3HayeHwue:

= PasmelleHue B cnose (32 6uTa):
= PaspeneHune Ha 6aunTbl:

" [lepeynopago4yeHue:

/

Ox12ab
0x000012ab
00 00 12 ab
ab 12 00 00
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